
 
 

 

 

 

 Interrogazione n. 1107 

presentata in data 16 febbraio 2024 

 a iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Biancani, Bora, Carancini, Casini, Cesetti, Vitri 

  Situazione Centri per l’impiego nella Regione Marche 

    a risposta orale 

 

 

Premesso che 
 

- Nella regione Marche sono presenti 13 Centri per l’impiego regionali e 11 sedi decentrate (al-
cuni sportelli locali a causa del sisma 2016 prima e del Covid-19 poi non sono più stati riaperti); 

- i bacini di utenza dei 13 centri, considerato il numero di Comuni serviti e la relativa popolazione 
afferente compresa nella fascia d’età che consente l’iscrizione al CPI, vanno dai 141.693 utenti 
di Ancona ai 29.489 di Fabriano (dati 2022); 

- per quanto riguarda il numero di operatori impiegati nei centri si va dai 31 di Ancona ai 13 di 
Fabriano, tenendo presente che quando erano le Province a gestire i Centri per l’impiego le 
risorse umane totali superavano le 400 unità mentre oggi sono solamente 320; 

- in molti CPI il personale non è sufficiente per assicurare all’utenza servizi adeguati tali da 
garantire la reale effettività dei LEP (stabiliti dal Decreto Ministeriale n. 59/2020 sulla base del 
quale è stato predisposto l’aggiornamento del Piano regionale di potenziamento dei Centri per 
l’impiego, finalizzato specificamente ad orientare l’azione dei CPI verso la piena erogazione 
dei livelli essenziali delle prestazioni, senza tuttavia stabilire un necessario standard minimo 
nel rapporto utenti/operatori); 

 
considerato che 
 

- la Regione ha indetto un maxi concorso per la copertura di 38 posti Area degli istruttori, ex 
categoria C, profilo professionale C/LF “Assistente amministrativo per le politiche del lavoro e 
formazione”, a tempo indeterminato e pieno in cui sono stati dichiarati ammessi alle prove 
d’esame 2166 candidati, di cui solo 6 ammessi alla prova orale e successivamente risultati 
idonei. Come dichiarato dall’Assessore Brandoni nel corso della seduta del Consiglio regionale 
del 22 gennaio 2024 in risposta ad una interrogazione presentata dal Gruppo consiliare del 
Partito Democratico, entro marzo sarà bandito in nuovo concorso; 

- in relazione al bacino di utenza esiste una evidente disparità che persiste tra il Centro per 
l’impiego di Ancona dove, a fronte di un bacino di oltre 140.000 persone, gli impiegati sono 
appena 31 ed altri Centri, con un bacino di utenza inferiore, dove il numero degli impiegati 
supera quelli di Ancona; 

- nel Piano di potenziamento approvato dalla Giunta regionale con DGR n. 38 del 22 gennaio 
2024 e nella programmazione del fabbisogno del personale regionale stabilita con il PIAO 
approvato con DGR n. 94 del 30/01/2024 sono previste per l’anno in corso solo 19 assunzioni 
(n. 9 unità appartenenti all’area dei Funzionari e dell’Elevata Qualificazione - ex categoria giu-
ridica D), con profilo professionale D/TS “Funzionario tecnico specialista”, esperto nell’ambito 
della formazione delle risorse umane e n. 10 unità profilo professionale C/AF “Assistente am-
ministrativo contabile” tramite scorrimento della graduatoria vigente approvata con decreto del 
dirigente della Direzione Risorse Umane e strumentali n. 438 del 24/07/2023 e ss.mm.ii.); 

 
considerato inoltre che 
 
gli uffici del CPI di Ancona si trovano in una sede completamente inadeguata, sia per superficie 
utile, insufficiente ad ospitare il necessario personale ed i relativi servizi, che per logistica perché 
disposto su tre piani (uno addirittura sotto il livello stradale) e quattro plessi scollegati fra loro se 
non attraverso percorsi esterni esposti spesso alle intemperie; 
 



 
 

 

 

 

i sottoscritti consiglieri regionali 
 

INTERROGANO 
 

il Presidente della Giunta regionale e l'Assessore competente per sapere: 
 

- se è prevista l’assunzione di ulteriori unità di personale oltre a quelle indicate nel Piano di 
potenziamento (considerato che oggi parlare di potenziamento appare improprio in quanto le 
assunzioni finora programmate non basterebbero neanche a ripristinare il taglio di personale 
registrato negli anni passati); 

- in che modo la Giunta regionale intenda operare un pronto riequilibrio per quanto riguarda il 
personale impiegato nei vari Centri per l’impiego in relazione al bacino di utenza; 

- se siano previsti interventi di adeguamento e miglioramento della sede del CPI di Ancona ed 
eventualmente quali ed in che tempi si pensa possano essere realizzati. 

 


